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201 1年高考统计、概率命题预测 

一许少华 

统计与概率不仅包括必修三的内容，理科还包括 

选修 2-3、文科还包括选修 1—2的第一章．这一内容 

每年必考 ，命题方式都是 “一小一大”。从广东四年 

的高考命题情况看， “小题”多出在统计 (07、08、 

09三年都是如此)方面．“大题”的命题内容与命题 

形式显得灵活多变，其共性是难度不大、较为基础， 

是广大考生普遍的得分之题．本文结合 2010年全国 38 

套试题、近四年广东的命题情况及近期获得的各种信 

息，对 2011年命题中这一 “大题”的设计提出下列 

六点预测，希望你看了预测之后，能帮助你少走 “弯 

路”．直奔重点． 

预测一 ：通过各类图形给 出数据，结合数据产生 

概率、分布列及均值，此类题的难点在于借助图形求 

概率． 

样题 1．用红 、黄、蓝、 

鲜花布置如图所示的花圃． 

要求同一 区域上用同一种 

颜色的鲜花 ，相邻 区域使 

用不同颜色的鲜花． 

白、橙五种不同颜色的 

(1)求除有两个区域用红色鲜花的概率： 

(2)记花 圃中红色鲜花区域的块数为 ，求 

的分布列及其数学期望． 

解析： (1)设 M表示事件 “恰有两个区域用红 

色鲜花”，如图，当区域 A、D同色时，共有 5xlx4x 

3x3=180种： 

当区域 A、D不同色时 ，共有 5x4x3x2x2=240 

种 ． 

因此 ，所有基本事件 

总数为：180+240=420种． 

它们是等可能的．又因 

为 A、D为红色时 ．共有 

4x3x3=36种： 

B、E为红色时．共有 4x3x3=36种． 

因此，事件 包含的基本事件有：36+36=72种． 

所以，恰有两个区域用红色鲜花的概率P( )= 

2_ 一— 
420 ——35 ‘ 

(2)随机变量 的取值分别为 0，1，2． 

则当 X=0时，用黄、蓝 、白、橙四种颜色来涂 

色；若 A、D为同色时，共有 4x3x2xlx2=48种 ；若 

4、D为不同色时，共有4x3x2xlxl=24种，即X--0所 

包含的基本事件有 48+24=72种 ，所以e(x---o)= = 

— — —

6
— — — — ．  

35 ’ 

由第(1)问得P( -2)= =鲁，所以P(X= 

) 嘉一砉= ． 
从而随机变量 X的分布列为： 
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6 23 6 P 
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所以，删=【)×导+1×等+2×熹=1． 
点评 ：本题求解的关键在 于抓住 “ 、D”或 

“B、E”两个相对区域的颜色是否相同入手进行分类 

讨论，对基本事件的产生可借助乘法原理 ，难度接近 

广东高考试题的难度．请 注意：与图形有关的问题都 

相当典型，因为图形将所有的信息 (有用的与无用 

的)全部告诉你，在求解问题时，要作适 当的选择． 

看看2010年浙江理科的 “管道图”、2010年全国卷 2 

的理科的 “电路图”、2010年湖南和广东理科的 “频 

率分布直方图”、还有2009年广东理科的 “空气污染 

笑脸图”等，可谓无奇不有．值得一提的是文科试题 

的图形多与频率分布直方图有关，看看 2010年湖北、 

安徽、辽宁、陕西文科题都是建立在频率分布直方图 

的基础 “作文章”的．图．是揭示问题的中心；图， 

是求解问题的关键抓 住图形，要什么有什么． 

预测二：通过各种数表。如：数据统计表、频率 

分布表、概率分布列、即兴设计的其它数表给 出数 

据。借助这些数据结合独立事件或对立事件设计概率 

及其均值问题．此类题求解的关键在于充分认识数表 

与合理利用数表． 

样题 2．某公司向市场投放三种新型产品，经调 

查发现第一种产品受欢迎的概率为 ，第二、第三 

种产品受欢迎的概率分别为P，q(p>g)，且不同种产 

品是否受欢迎相互独立．记 为公司向市场投放三种 

新型产品受欢迎的数量。其分布列为： 

0 1 2 3 

2 8 P 
n d 45 45 

(I)求该公司至少有一‘种产品受欢迎的概率； 

(Ⅱ)求P，g的值； 

(1lI)求数学期望 E ． 

解析：设事件A 表示 “该公司第 i种产品受欢 

迎”，i=l，2，3，由题意知P )=}，P ) ，P 3) ． 

(I)由于事件 “该公司至少有一种产品受欢迎” 

与事件 “ =0”是对立的，所以该公司至少有一种产 

品受欢迎的概率是1-P(~=0)=1一 =箬． 
(II)由题意知 P( ：0)：P( A～2 A～3)， 1(1-p) 

(1-q)：砉， =3)=P(A g：砉，整理得 

Pq=-争且p+q：1，由p>q，可得p=丁2，q：}． 
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(III)由题意知 尸(乒1) A 1A 2 A 3)+户(A。A 3)+ 

P(～A1 A 2A 3)： 4(i-p)(1 )+ p(1-q) 1(1-p)q= 

13
， 6 )=1一JP( )一 乒1)一．P( )=吾， 
因此，E ：O×尸( =0)+1×尸( 1)+2x尸(乒-2)+3xp( 

3)=百27
．  

点评：本题建立在分布列的基础上通过对立事件 

与独立事件进行设计．难度不大，但考查的基础知识 

与基本技能较为全面．文科建立在数表的基础上出现 

的考题也相当多．其中统计表、频率分布表最为常 

见，除了考查统计的有关知识之外．还会考查古典概 

型概率的计算． 

预测三：依据游戏进行设计．由于游戏具有背景 

公平、构思新颖、内容丰富等特点，因此，它成了设 

计高考试题的重要资源．看看 2010年全国各地的试 

题 。江西的迷宫通道、山东的知识竞赛、重庆的 “唱 

读讲传”等都具有游戏的特点．据此。我们说游戏可 

能是 201 1年命题的素材之一． 

样题 3．某种电脑游戏分为多道关 口，游戏者逐 

级闯关．第一关：点击 “开始”后，电脑记分器显示 

游戏者拥有10分的游戏底分，游戏者必须按顺序对① 

恐怖分子的汽车、②恐怖分子头目 (头目在恐怖分子 

中有特殊记号)、③恐怖分子的坦克、④恐怖分子的 

飞机，各发一枚炮弹，若击中，可分别加 1分、2 

分 、3分 、6分 ，若有一个未击中，则减 2分 (最多 

可减8分)．每发一枚炮弹。计分器都会显示累计分 

数．当累计分数小于 8分时。游戏结束，淘汰出局．当 

累计分数大于或等于 14分时，进入下一关．若四枚炮 

弹发完，累计分数不足 14分时，游戏结束，淘汰出 

局． 

假设某人按顺序击中的概率分别为}， ， 

}，一 ，且各次击中与否相互独立． 

(】)求该人能进入下一关的概率． 

(2)用 表示该人在游戏结束时开炮的次数 ，求 

的分布列及均值 E ． 

解析：用 ，， ， ， 分别表示①②③④被 

击中的事件，则 P(M )= 3
，
P(MD= 1

，
P(M3)= 1

， 

p( )=}；用Ⅳ1，Ⅳ2， Ⅳ3，Ⅳ4分别表示①②③④未 

被击中的事件，则 P( )= 1
，

P(N2)： 2，P(N3)= 2
， 

P(N,O= 3
． 
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(1)记”1亥人能进人 F一关”为事件 Q，则 P(Q)= 

M＼M 3+NiM2M~4+M m M＼M N 瑚 = 

}×争× +}×}× ×}+}× ×}×}+}×}× 
× + × × ×}=}． 
(2)由题意知 的可取值分别为：2，3，4，那么 

Jp( 一2)=尸(ⅣlN2)=P(N ) ，v2)： 1一×争=}； 

p( -3)=P(M M2 )+P(M Ⅳ2 )=}×争×}+}× 

争×争= ； 

尸( )=1_P( )一尸( )=1一 一 =参 
于是 ， 的分布列如下： 

2 3 4 

1 3 1 P 

8 8 2 

则 ：2 1+3 素 争 - 
点评：电脑游戏已普及到千家万户，从幼儿园的 

娃娃到六七十岁的老者，都有适合的游戏种类，因 

此，这个背景可以说都很熟悉，当然最公平．本题借 

助电脑游戏，结合独立事件的概率进行设计，新颖别 

致 、独具风味 ． 

预测四：依据其它章节知识进行设计。概率、统 

计与数学的其它章节的知识联系十分密切．看看 2010 

年各地试题 ：山东利用不等式结合古典概型、福建 

(文)利用向量运算结合古典概型、福建 (理)结合一 

元二次不等式的解．因此 ，我们有理 由预测结合其它 

章节的知识设计高考试题将有较大的可能性． 

样题 4．一个盒子装有六张卡片，上面分别写着 

如下六个定义域为 R的函数 ： ( ) ， ( ) ， ( )= 

log=(x+X／~+1)，f4(x)=sinx， )=co ， )-lg(1 l+1)． 

(I)现从盒子中任取两张卡片 ，将卡片上的函 

数相加得一个新函数，求所得函数是奇函数的概率； 

(Ⅱ)现从盒子中进行逐一抽取卡片，且每次取 

出后均不放回，若取到一张记有偶函数卡片则停止抽 

取 ，否则继续进行 ，求抽取次数 的分布列和数学期 

望 ． 

解析： (I)由于六个 函数中只有 ( )、 ( )、 

( )为奇函数，另三个为偶函数，只有当两函数都是 

奇 函数时，新函数才是奇函数．于是 ，计事件 A为 

“任取两张卡片，将卡片上的函数相加得到的函数是 

奇函数”，那么 P(A)= = 1． 

(Ⅱ)由题意得 可取 1，2，3，4．且 P( =1)= 
lĴ  

=  
1

；JP( ：2)= cA· =斋；P( 3)= Cl·墨· = 3； 

P(~--4)= ‘吕‘ ·器= ， 
故 的分布列为： 

1 2 3 4 

1 j 3 1 P 

2 1O 20 20 

=1×争+2×斋。+3×斋 4 亩 ，即 的数 
1  

学期望为÷． 
斗 

点评：本题与函数的性质结合，要正确求解，首 

先必须准确的判断六个函数的奇偶性，其次对两奇、 

偶函数的和函数的奇、偶性也要十分清楚，否则，很 

难完成求解．当然，本题 不是难题，特别适合广东的 

考生． 

预测五：结合工农业生产的实际进行设计。概 

率、统计的应用性决定了它与工农业生产结合的紧密 

性．新课标对应用意识的要求十分明确：能综合应用 

所学数学知识、思想和方法解决相关学科、生产、生 

活中简单的数学问题 ；能对问题陈述的材料、提供的 

信息资料进行归纳、整理和分类，将实际问题抽象为 

数学问题 ，并加以解决．2010年江苏、广东及 2008 

年广东都从这个角度设计 了试题 。201 1年呢?也具 

有很大的可能性． 

样题 5．某市为鼓励企业发展 “低碳经济”，真正 

实现 “低消耗 、高产出”，施行奖惩制度．通过制定评 

分标准，每年对本市 50％的企业抽查评估 ，评出优 

秀、良好 、合格和不合格四个等次 ，并根据等级给予 

相应的奖惩 (如下表 )．某企业投入 100万元改造 ， 

由于 自身技术原因，能达到以上四个等次的概率分别 

为_21，丁1， ，奇，且由此增加的产值分别为60 
万元 、40万元 、20万元 、一5万元．设该企业当年因 

改造而增加利润为 ． 

(I)在抽查评估中，该企业能被抽到且被评为 

合格及其以上等次的概率是多少? 

(1I)求 的数学期望． 

评估得分 (0，60) [60，70) 【70，80) 【80，100) 

评定等级 不合格 合格 良好 优秀 

奖惩 (77元) 一80 30 60 lO0 
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格以上等次的概率为P，则 (}+ I+})×__1=急． 
(II)依题意， 的可能取值为则一185，～105，一80， 

一
60，一50，一40，0，60，则 P( 0)= 1 1= 1

， P( )= 

}×}= 1， ：一so)=}×争= ，P(st=-lg5)= 
×争：者，P(乒’_4o)=___1× 1= 1，P(~=--6o)=}× = 
1

，
JP( 一80)= 1 1= 

， P( ：一105)= 1=备， 

一 185 —105 -80 -60 -50 -40 0 60 

1 1 1 1 l 1 1 1 P 

48 48 16 、 6 16 4 6 4 

·

’

·E =(60枷) } (_60) 1+(一50-80) 亩 

(一185—105) 者一 万元· 
点评：本题结合当前热点，从社会对企业 “低消 

耗、高产 出”的环保要求进行设计．第一问较简单， 

第二问的求解有难度 ，对于该企业是否被 “抽到”? 

最终的利润是不同的．无论是 “合格” “优良” “不 

合格” “优秀”都存在两种可能，这一点也许是很多 

考生容易忽略的地方． 

预测六：结合新定义进行创新设计 。以概率统计 

为依托。命制新背景、新定义、新运算、新性质等的 

创新题型，考查考生创新能力与创新意识．由于概率 

统计本身具有应用性与灵活性 ，又加上创新问题还存 

在着捕捉信息与处理信息的能力．因此，创新设计的 

试题往往有一定的难度。很多考生望而生畏． 

样题 6．将编号为 1、2、3、4的四个小球随机的 

放人编号为 1、2、3、4的四个纸箱中，每个纸箱有 

且只有一个小球，称此为一轮 “放球”．设一轮 “放 

球”后编号为 i(i=1，2，3，4)的纸箱放入的小球编号为 

哦，定义吻合度误差为 =l 1-a I+I2一 I+I3-oe I 

I4-an 1． 

(I)写出吻合度误差 的可能值集合； 

(Ⅱ)假设a ，oa，Ⅱ3，an等可能地为 1，2，3，4的 

各种排列，求吻合度误差 的分布列； 

(Ⅲ)某人连续进行了四轮 “放球”，若都满足 

3<X<7，试按 (Ⅱ)中的结果 ，计算出现这种现象的 

概率 (假定各轮 “放球”相互独立)． 
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解析： (1)由于在 1、2、3、4中奇数与偶数各 

有两个，所以aa，an中的奇数的个数与 a一，n3中偶数 

的个数相同．因此，l1 1 f+fl f与l1 }+f1 f的 

奇偶性相同，从而吻合度误差 =Il I+J2 I+ 

J3--co J十I4— 1只能是偶数，又因为 的值非负且值不 

大于8．因此，吻合度误差 的可能值集合{0，2，4，6，8】． 

(2)用(0 ，aa，aa，Ⅱ4)表示编号为 1、2、3、4的四 

个纸箱中放入的小球编号分别为a-，眈，口3，嘞，则所有可 

能的结果如下 ： 

易得 户( ：0)= 1 
， P _2)=奇，P( -4)=寺， 

P(X=6)：奇，P(X=8)=4． 
于是，吻合度误差X的分布列如下： 

0 2 4 6 8 

1 9 4 P 

24 24 24 24 24 

(3)首先，P(3( <7)=P(x：4)+尸( =6) 奇 寺 
一  

— —

3 ‘ 

由上述结果和独立性假设，可得出现这种现象的 

概率为 (争)4-导． ’ 
点评：本题建立在新定义 “吻合度误差”的基础 

上设计 ，通过吻合度误差的可能值、分布列等展开， 

有一定难度．但，细想一下，也不过如此涕 一问，就 

是加法与减法，数字也不大．第；f*q用到列举基本事 

件，通过古典概型产生分布列中的各种情况的概率． 

第三问考查独立重复试验的概率．各问之间层次分明 

且互为利用，是一道难得的好题． 

概率与统计是一个必考内容，命题方式与命题类 

型决定了试题的难易度．我们想：从背景、从试题结 

构、从难度等，不会超出上述我们的预测，希望结果 

与我们预测的 “吻合度误差”会很小． 
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